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потреби, дещо менша на продовольчі цілі, також з його зерна виготовляють пиво 

[1].  

Найбільше валового збору ячменю йде на кормові потреби. За кормовою 

цінністю ячмінь навіть перевищує пшеницю. Завдяки високому вмісту білка 

(16,5%) він має увесь набір незамінних амінокислот – метіонін, лізин, триптофан. 

Ці амінокислоти потребують тварини під час годівлі. Особливо це стосується 

лізину, в ячменю його найбільше порівняно з іншими зерновими культурами. 

Також зерно ячменю багате на вміст мікроелементів. Тому у збалансуванні 

раціону зерно ячменю відіграє особливу роль. 

Ячмінь озимий вирощують і на зелений корм, оскільки йому властиве 

швидке формування вегетативної маси. Причому зелена маса рослин ячменю 

тривалий час не грубіє, тому його можна скошувати на корм аж до збирання 

основного врожаю [3]. 

Широко ячмінь використовують для продовольчих потреб. З його зерна 

виготовляють крупи (ячневу та перлову). В хлібопекарській промисловості 

борошно ячменю також використовують як добавку. Це незамінний компонент 

при виготовленні кондитерських виробів та пластівців [4].  

Особливу цінність ячмінь має у виробництві пива та солоду. Незважаючи на 

те, що пиво останнім часом масово готують з різних несолодових матеріалів – 

патоки, мальтози, кукурудзяної січки та інших, лише використання ячменю у 

пивоварінні надає цьому продуктові приємний смак та аромат [2]. 

Порівняно з ячменем ярим, озимий має ряд переваг, проте його низька 

зимостійкість стримує більше розповсюдження цієї культури. Тому проблема у 

збільшенні виробництва зерна ячменю, особливо озимого, є в пріоритеті. 

Одним з чинників підвищення врожайності нових сортів ячменю озимого є 

їх розміщення по кращих попередниках в рекомендовані строки з оптимальними 

нормами посіву. Причому провідна роль належить визначенню строків та норм 

висіву. Саме вони впливають на своєчасну появу сходів, їх повноту, розвиток 

рослин, а в кінцевому результаті на врожай [5]. 

Враховуючи зміни клімату виникає необхідність дослідження 

продуктивності сортів ячменю озимого в певних ґрунтово-кліматичних умовах. 

Актуальними є дослідження з вивчення продуктивності ячменю озимого залежно 

від норм висіву насіння та строку його сівби. 

Дослідження були проведені у виробничих умовах Лубенського району 

Полтавської області із сортами ячменю озимого Буревій та Дев’ятий вал з метою 

вивчення сортових властивостей та формування продуктивності залежно від норм 

висіву насіння та строку сівби. 

Польовий дослід з вивчення ячменю озимого включав три фактори: сорти 

(фактор А) – Буревій та Дев’ятий вал; норма висіву насіння (фактор В) – 4 млн./га, 

5 млн./га та 6 млн./га; строк сівби (фактор С) – І декада вересня та ІІІ декада 

вересня. 

Нами вивчалися особливості формування складових продуктивності 

ячменю озимого досліджуваних сортів (кількість продуктивних стебел, шт.; 

кількість зерен в колосі, шт. та маса зерна з колоса, г) та рівень врожайності, т/га. 
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Згідно наших досліджень найбільшу кількість продуктивних стебел сортів 

ячменю озимого було сформовано у 2021 р. – 421-528 шт., найменшу у 2020 р. – 

403-491 шт. 

Також кількість продуктивних стебел ячменю озимого змінювалася під 

впливом агротехнічних заходів. Так, збільшення норми висіву та посів в пізніші 

строки сівби збільшували даний показник. Найбільшої кількості продуктивних 

стебел було отримано за норми висіву 6 млн. насінин/га при посіві в ІІ декаді 

вересня – 486-513 шт. 

Сортові властивості також впливали на формування кількості 

продуктивних стебел ячменю озимого. Найбільше значення даної ознаки мав 

сорт Буревій – 434-513 шт., Дев’ятий вал – 413-486 шт., що менше на 21-27 шт. 

Погодні умови позначилися на кількість зерен в колосі сортів ячменю 

озимого. Так, в 2020 р. кількість зерен в колосі залежно від норм висіву насіння 

та строку сівби становила 33-39 шт. У 2021 р. кількість зерен була найбільшою 

та складала 35-41 шт., у 2021 р. – 34-40 шт.  

Порівнюючи сорти, можна відмітити, що сорт Буревій мав дещо більшу 

кількість зерен порівняно з Дев’ятим валом. Збільшення норми висіву насіння 

зменшувало даний показник.  

За роками маса зерна з колоса досліджуваних сортів ячменю озимого 

також змінювалась. Так, у сорту Буревій у 2020 р. даний показник варіював у 

межах від 1,07 до 1,21 г, в 2021 р. – 1,14-1,33 г та в 2022 р. – 1,09-1,28 г. У сорту 

Дев’ятий вал – 1,05-1,22 г, 1,13-1,30 г та 1,10-1,26 г відповідно. 

За нашими даними маса зерен з колоса змінювалася під впливом норм 

висіву та строку сівби. Більш загущені посіви призводили до зменшення маси 

зерен з колоса. Сівба в другий строк збільшувала її. Так, за норми висіву 4 млн. 

насінин/га у сорту Буревій дана ознака була 1,24-1,27 г, за 5 млн. насінин/га – 

1,16-1,21 г, за 6 млн. – 1,10-1,14 г. Ячмінь озимий сорту Дев’ятий вал мав 

відповідні значення – 1,22-1,26 г, 1,15-1,20 г та 1,09-1,12 г. 

Відповідно результатів наших досліджень врожайність ячменю озимого 

залежить від сортових властивостей. Так, серед сортів, які досліджувалися у  

2021 р. більш врожайним був сорт Буревій. Залежно від норм висіву насіння і 

строку сівби його середня врожайність по досліду становила 5,69 т/га, в сорту 

Дев’ятий вал – 5,34 т/га, що менше на 0,35 т/га при НІР 05 фактор А = 0,23 т/га. 

Урожайність ячменю озимого залежить і від встановлення норми висіву 

насіння. Відповідно наших досліджень максимальну врожайність ячменю 

озимого було отримано за норми висіву 5 млн. насінин на 1 га. Менша норма 

висіву (4 млн. шт.) та більша (6 млн. шт.) зменшували даний показник. У сорту 

Буревій урожайність становила 6,10-6,52 т/га за норми 5 млн. шт. Норма висіву 

насіння 4 млн. зменшила врожайність на 0,33-0,63 т/га, а підвищення її до 6 

млн. також зменшила на 0,19-0,31 т/га (НІР 05 фактор В = 0,26). 

Строки сівби теж вплинули на формування врожайності сортів ячменю 

озимого. Урожайність у 2021 р. за сівби в перший строк (І декада вересня) в 

середньому по досліду складала 5,36 т/га, в другий (ІІІ декада вересня) – 5,67 

т/га, що на 0,31 т/га більше (НІР 05 фактор С = 0,23). 
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Аналогічна ситуація спостерігалася і в 2020 р. та 2022 р. Найбільшою 

врожайність сформувалася в сорту ячменю озимого сорту Буревій при його 

сівбі з нормою 5 млн. насінин/га проведеною в ІІІ декаді вересня. 

Висновок. За результатами проведених досліджень з вивчення сортів 

ячменю озимого з вивчення формування продуктивності та рівня врожайності 

залежно від строку сівби та норми висіву насіння протягом 2020-2022 рр. нами 

були зроблені наступні висновки: 

1. Збільшення норми висіву зменшувало показники структури 

врожайності. 

2. Посів ячменю озимого в другий строк мав переваги за показниками 

продуктивності, порівняно з першим строком. 

3. Найбільшою врожайністю характеризувався сорт Буревій за норми 

висіву 5 млн. насінин/га, висіяного в ІІІ декаді вересня. 
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